

MURCIA

Redacción, Oficinas y Talleres: JARA-CARRILLO, 1 Apartado de Correos, 54 25 ejemplares, 1,75 ptas.

El Liberal

MURCIA

Suscripciones: MURCIA: Un mes... 3 ptas. PROVINCIAS: Trimestre... 8 " EXTRANJERO: Trimestre... 12 " Número suelto, 10 cts.

Servicio exclusivo en Murcia para EL LIBERAL

El desarme naval y la libertad de los mares

Con la visita del Primer Ministro Ramsay Macdonald a los Estados Unidos y las entrevistas celebradas entre este representante del pensamiento británico y el Presidente Hoover, se acrecieron las esperanzas de los que desean grandes reducciones navales.

El Tratado de Armamentos de 1922 abrió mucho camino para conseguir la implantación de la igualdad de poder naval, entre los principales países, en determinadas proporciones; y entonces el principio de igualdad, si bien no lo especificaba el Tratado, pareció merecer la aceptación oficiosa de todas las naciones en él comprendidas, en lo que se refería a los establecimientos navales en general.

No obstante, tal suposición era transitoria. En los distintos países los propagandistas empezaron a llamar la atención sobre los que ellos alegaban no ser más que puntos débiles de sus respectivas Armadas y elementos de poder, a su vez, de las de los rivales. Y casi antes de que la gente se hubiese apercebido de lo que ocurría, construyeron nuevos buques. La Gran Bretaña y los Estados Unidos a pesar que su potencia naval fuerza ya muy superior a la de las demás naciones se encontraron lanzados en una rivalidad de nuevas construcciones.

Así la fuerza naval de la Gran Bretaña como la de los Estados Unidos a pesar de que su potencia naval fuera ya muy superior a la de las demás naciones se encontraron lanzados en una rivalidad de nuevas construcciones. Así la fuerza naval de la Gran Bretaña como la de los Estados Unidos supera en totalidad a las de todas las restantes marinas de guerra europeas juntas. Y estos programas de construcciones navales tienen en parte la culpa de que el Japón, Francia e Italia, influenciados por sus respectivos militaristas, hayan a su vez aumentado sus cargas.

A pesar de los sorprendentes programas de construcciones navales iniciados, los pueblos y los gobiernos de las potencias mundiales están de acuerdo en el deseo común y sincero de sacudirse el yugo de los armamentos. De ahí que prevalezcan en el mundo grandes esperanzas, originadas por la conferencia del Primer Ministro Macdonald y el Presidente Hoover primero, y por el toque de llamada de la Gran Bretaña al que han respondido rápidamente los Estados Unidos y las demás potencias navales para la celebración de la nueva conferencia a la que fueron invitadas las potencias firmantes del tratado de 1922, y que acaba de abrirse en Londres.

La dificultad esencial con que se tropieza para llegar al más feliz acuerdo sobre el tamaño de la marina de la Gran Bretaña y la de los Estados Unidos, depende de la vieja cuestión de la libertad de los mares. Mientras en la convocatoria a la Conferencia naval no se incluye esta asunto entre los que figuran en la lista de los sometidos a estudio, la declaración conjunta del Presidente Hoover y del Primer Ministro Macdonald, formulada a raíz de esa convocatoria, indicó que cuestiones más amplias que la de meras proporciones numéricas navales se pondría sobre el tapete. En ambos documentos, el Tratado Briand-Kellogg, o de París, se ha convertido en la piedra angular de todo eventual acuerdo. Puede que la libertad de los mares no sea esencial para llegar a un convenio como lo fuera en 1922; pero si se hallase una fórmula aceptable, se habría andado mucho camino en lo de hacer compatibles reducciones en aquellos tipos para los cuales parece ahora imposibles.

La Gran Bretaña siempre se ha mostrado contraria a la doctrina de la libertad de los mares. Son muchos los ingleses que sostienen que el mantenimiento de esa doctrina es esencial para el Imperio Británico; que el Imperio Británico está muy desparramado; que sus principales componentes se hallan separados por miles de millas de la metrópoli y a la vez de las demás partes del Imperio; que si las vías marítimas le fuesen cerradas a las Islas Británicas por espacio de siete semanas, el hambre diezmaría los hogares de las ciudades inglesas; que mientras otras naciones de radio más compacto pudieran verse necesitadas de ciertas materias esenciales para la guerra, esos elementos sólo constituirían una pequeña proporción de su requerimientos, y a tales países les sería doble, a tortas o derechas, conseguir sostenerse con materiales limitados; mientras que la Gran Bretaña vería bastante apurada para abastecerse mucho tiempo, no sólo de los determinados materiales en cuestión, sino de otros

artículos más corrientes y pesados, incluyendo subsistencias, y cuyo transporte supone muchos miles de toneladas.

Es fácil comprender que una nación que posea la soberanía de los mares niegue la doctrina de la libertad de éstos a los neutrales en tiempo de guerra. La libertad de los mares sólo pertenecería a ese país, y ninguna otra nación podría disputársela. Pero, ¿no es hoy una ficción decir que una nación domina los mares?... El desarrollo de potencia matriz, la perfección de toda clase de armamentos, incluyendo explosivos, gases y elementos destinados a actividades aéreas y submarinas, todo ello supone un desafío a la más poderosa nación que navega los mares.

Se argüirá que existen leyes que pueden adoptarse para restringir el derecho de emplear gases, o submarinos o aviones, a no ser bajo ciertas concretas condiciones que armonicen con las leyes internacionales; y, en realidad, esas leyes se han adoptado como parte de los Tratados. Pero aún esto no soluciona el problema. En casos de apuro, los países no se ajustarán demasiado a los convenios en cuanto a los escrúpulos de acción, y probablemente, al ser censurados por ello se apresurarán a replicar con la frase antigua: «El que está libre de todo pecado que arroje la primera piedra»... Por lo tanto no puede asumirse que los caminos de los mares pertenecen hoy a cualquier nación, sea la que fuere la importancia de su marina. Y si estos extremos son ciertos, ¿no es llegada la hora de ponerse de acuerdo sobre ciertos principios que pueden llevarse a cabo?

Cabe llegar a un acuerdo sobre el número de acorazados, su tonELAJE y sus cañones, y las naciones observarán ese acuerdo. Se invierte tiempo en construir buques de ese tipo. Son de gran tamaño, y ninguna nación podría construir más acorazados del número que se le asignase sin que el mundo lo descubriera. Y lo mismo puede decirse de cruceros, portaaviones y destructores, y, probablemente, de submarinos. Pero no acontece lo propio por lo que se refiere a aeroplanos, ni a la fabricación de gases, pues los aeroplanos comerciales pueden transformarse, en un periodo de tiempo que se puede contar en horas, en aeroplanos militares de indudable eficacia. Y en cuanto a los gases asfixiantes, pueden manufacturarse y quedar almacenados en fábricas en apariencia dedicadas a perfumería para señoras, a aceite para motores industriales o a productos farmacéuticos para los enfermos.

Siempre que sea posible debe tratarse de llegar a un acuerdo sobre los factores que puedan controlarse, en aquello en donde la violación de un convenio por parte de un país irroge a éste la censura universal. Los intereses de todas las naciones coinciden en la necesidad de un acuerdo sobre la cuestión de la libertad de los mares, lo mismo que sobre los modelos de buques y el número de cañones que deban llevar, y los demás factores que ya estamos acostumbrados a tomar en consideración al contrarrestar la efectividad de cada marina.

Se está prestando al problema seria atención, y en el pensamiento

británico existe ya una seria duda de que la vieja doctrina sea sostenible desde el punto de vista de las consideraciones económicas, políticas y presupuestarias actuales. De todos los países del mundo, dijérase que, por la lógica de su situación, habrían de ser la Gran Bretaña y el Japón los más empeñados en defender la libertad de los mares; y, de los dos, Inglaterra más aún que el Japón, pues éste se halla relativamente cerca del gran continente de Asia, que es un verdadero depósito de recursos naturales, y cuyos pueblos, a la hora presente, no están organizados con una eficacia digna de consideración.

BURTON L. FRENCH

Miembro del Congreso norteamericano y Presidente del Comité de Créditos Navales de los EE. UU. (Concluirá).

EL LIBERAL en Barcelona

La Casa Regional Marciana

La nueva Directiva

Con extraordinaria concurrencia de socios, se ha celebrado la Junta general ordinaria para elegir la Directiva que debe actuar durante el año 1930.

El acto fué verdaderamente consolador, porque demostró el sano confraternizar de los socios que exteriorizaron su voluntad con rara unanimidad en estos casos.

El presidente don Enrique Parra y Pérez, fué reelegido por el total de sufragios y una papeleta en blanco.

También fué reelegido el vocal, que desde la fundación de la Sociedad viene ejerciendo este cargo señor Valverde.

La Junta pues, quedó constituida en la siguiente forma:

Presidente, don Enrique Parra y Pérez. Vicepresidente, don Salvador Pérez Cutillas.

Tesorero, don Agustín Navarro. Contador, don Antonio Sánchez Bravo. Secretario, don Joaquín Fernández.

Vicesecretario, don Juan Munuera. Bibliotecario, don Mariano Lorenz Cónesa.

Vocales: don Arturo Jorán, don Enrique Frías, don José Valverde, don Bartolomé Fernández, don Diego Frigard, don Enrique Aparicio, don Peidro Abad y don Mateo Martínez.

Estimamos de momento, que la nueva Directiva es una garantía para la Sociedad, porque ha de continuar con mayor empeño, si cabe, la labor con tanto acierto comenzada por la Junta saliente hasta ver realizado el hermoso programa que la entidad tiene y que tiende a robustecer las relaciones entre Barcelona y nuestra Región y lograr la unión de todos aquellos que, ahorrando la tierra querida, han de constituir en la Ciudad Condal la gran familia de la inolvidable Región Marciana. — C.

Suscribase a

LA MODA PRACTICA

Un acto de justicia

Se solicita la Medalla del Trabajo para don Angel Pérez Herrera

Sava a pedir al Gobierno la concesión de la Medalla del Trabajo para el Director de Sucursales del Banco Central, don Angel Pérez Herrera. Un fuerte núcleo de Murcia, y los Directores de todas las sucursales de esa entidad nacional, van a realizar ese noble acto de justicia para premiar la constancia del esfuerzo de este hombre modesto, orientado siempre en aspiraciones de un fondo, ejemplar patriotismo.

Toda la vida activa, laboriosa y honrada de don Angel Pérez Herrera, va unida a un fuerte anhelo de trabajo. Por eso, si esa condecoración se ha creado para poner de relieve el esfuerzo ciudadano en obras que eleven el nombre de un país, no dudamos que sobre el pecho de este hombre será colocada esa insignia que recordará para siempre, cuánto ha hecho digno de imitarse el que llegó a los altos puestos financieros tras una ruda jornada y con el sacrificio de toda su energía personal.

La clase media española, de estos magníficos ciudadanos que enaltecen, sin saberlo acaso, su propia obra. Así don Angel Pérez Herrera ha mostrado el tesón de su labor constante como un verdadero trofeo. Llegado a la Banca española desde puestos humildes, ya, durante su gestión en el Banco Español de Crédito supo adquirir un nombre en los círculos financieros y la estimación ciudadana. Luego, en el Banco Central, esa labor llegó a la mayor plenitud y desarrollo. Cien sucursales fueron organizadas y establecidas por su espíritu constante y emprendedor. Quienes conocen un poco las dificultades que empresa de esa índole representa, sabrán apreciar con justicia, el acierto de los que hoy tratan de hacer un homenaje a su inteligencia y a su voluntad.

Ya hace tiempo que desde las columnas de los periódicos se alienan estos homenajes a hombres que no tienen contacto con la vida pública. Consolador es que se preste atención, y aplauso y hasta halago y satisfacción, a los que llevan sobre sus hombros una fuerte labor llena de responsabilidades y de inquietudes. En la gran nave nacional, ellos son los que no van sobre cubierta. Pero sin ellos, la nave no anda.

Nuestra pluma hoy, traza con emoción el elogio de un hombre humilde y fuerte, que ha sabido con su múltiple atención, contribuir esencialmente a la buena marcha de una de las más poderosas organizaciones bancarias, de la nación española. Y queremos unirnos a los que solicitan para él, un galardón que diga a todos, cómo no pasa desapercibida obra de tal índole, y cómo la indiferencia no puede caer sobre el sacrificio de toda una vida inspirada en el cumplimiento del deber propio, y en el estímulo y el aliento, para ver cumplido el deber.

EL LIBERAL se asocia al propósito patriótico y plausible, de solicitar la concesión de la Medalla del Trabajo, para don Angel Pérez Herrera.

A los funcionarios de Hacienda

Un expreso telegrama del ministro dimisionario

El exministro de Hacienda señor Calvo Sotelo ha dirigido al Delegado de esta Provincia el siguiente telegrama:

«Al dimitir el cargo de Ministro de Hacienda que durante cuatro años desempeñé con ayuda leal, inteligente y valiosísima de los funcionarios de todas clases y categorías del ramo, envío a V. I. un cariñoso y agradecido saludo, que le ruego exprese efusivamente a sus subordinados.

Será imborrable en mi el recuerdo de la cooperación insuperable que todos me prestaron y siempre proclamaré que los funcionarios de Hacienda constituyen un altísimo ejemplo colectivo de capacidad, rendimiento y probidad.

A. V. I. le reitero mi especial gratitud por su acrisolada lealtad en el ejercicio de esa Delegación y a todos me ofrezco particularmente como amigo y compañero que esperan sigan laborando sin cesar por el enaltecimiento y prestigio de nuestra querida patria y honra de la monarquía. — José Calvo Sotelo.»

El día en Barcelona

El estado del obispo 23, a las 3 t.

Barcelona. — Parece que ha experimentado una ligera mejoría en la grave afección que sufre en los riñones el obispo de esta diócesis.

Como se sabe, el doctor Miralles había sido nombrado recientemente obispo de Palma de Mallorca.

Lea todos los días EL LIBERAL

Una real orden de interés para Murcia

La concesión de la ayuda del Estado para la construcción del Palacio de Justicia

La subvención caducará si las obras no estuviesen terminadas a fines del año 1932

Madrid.—La Gaceta en su número de hoy publica la siguiente real orden del ministerio de Justicia y Cultos:

«Ilustrísimo señor: Vista la instancia dirigida a este ministerio por el Ayuntamiento de la ciudad de Murcia solicitando la ayuda económica del Estado para la construcción de un edificio en el que se emplazarán la Audiencia provincial, los juzgados de Instrucción y Primera instancia y los municipales, según el proyecto suscrito en octubre de 1929 por el arquitecto don Gaspar Glein, y con un presupuesto total para las obras del mismo, incluidos los honorarios que se regularán con arreglo al real decreto correspondiente, que asciende a 1.254.311, 15 pesetas, teniendo en cuenta que ha sido aprobado por el real decreto de 9 de Junio de 1926, modificado por el real decreto que se publicó en la «Gaceta» el 14 de noviembre de 1928, por lo que se incluyó un crédito para subvencionar las obras de construcción, ampliación, restauración o reforma de los edificios destinados a audiencias o juzgados que construyan las Diputaciones provinciales o los ayuntamientos, con una cantidad que en ningún caso podrá exceder en ningún caso de cien mil pesetas, de conformidad con lo que determina el artículo 27 en relación con el 20 de la real orden de 3 de Marzo de 1925, visto el informe del Excelentísimo señor Presidente del Tribunal Supremo de la Hacienda pública en funciones que le competen como Interventor general de la Administración del Estado.

S. M. el rey concede y aprueba en cuanto afecta a la obra a realizar por la Diputación lo solicitado por el Ayuntamiento de Murcia, para lo cual se concede la subvención antes indicada como máxima, que se irá abonando proporcionalmente, a medida que se vayan remitiendo las liquidaciones parciales de la obra realizada en el Palacio de la Audiencia y siempre que exista crédito o consignación en el presupuesto correspondiente.

A estas certificaciones deberán acompañar otra del arquitecto director de las obras y otra del Ayuntamiento, justificativas de que las obras se han realizado en la debida forma y continúan sin interrupción, y en la del Ayuntamiento que se remita con la primera de dichas certificaciones, justificando que la adjudicación se ha realizado con arreglo a las disposiciones y preceptos legales, debiendo de justificarse de igual manera la exactitud de la cuantía asignada.

Es también voluntad de S. M. el rey que la subvención que se concede quede caducada si las obras no estuvieran terminadas en 31 de Diciembre de 1932.

Lo que de real orden comunico a Su Ilustrísima, para su conocimiento y efectos consiguientes.»

La encuesta de «Informaciones»

Interesantes manifestaciones de Besteiro, Roig y Bergadá y Moreno Carbonero

23, a las 11 n.

Madrid.—El periódico «Informaciones» publica esta noche las respuestas que Julián Besteiro ha dado a las preguntas que dicho periódico viene formulando sobre quienes deben ser los sustitutos de los políticos actuales.

Besteiro dice: Me honran ustedes con sus preguntas, pero creo que me pone en una difícil situación. La primera pregunta es bastante superior a mi capacidad. Yo contestaría a esa pregunta que no concierne con capacidad para gobernar a ninguno de los anteriores políticos. Pero como «Informaciones» supone al hacer esta pregunta que han de volver los políticos antiguos, daremos una fórmula bajo la responsabilidad del periódico.

En caso de vuelta de esos señores al Poder, yo elegiría los más típicos, los más caracterizados; el general Berenguer, barón de Casa Davalillos, el vizconde de Eza y don Juan de la Cierva.

Para rellenar los huecos que quedan elegiría a varios de media insignificancia bien probada y aspirantes a ministros.

Para este cargo elegiría por ejemplo al conde de Romanones.

Esta designación tendría un inconveniente y es que levantaría un huracán con las carcajadas con que serán acogidos.

El problema de los hombres nuevos es más difícil; yo no lo resolveré, pero las circunstancias lo resolverían.

Opinión de don José Roig y Bergadá

También contesta a las preguntas de «Informaciones» don José Roig y Bergadá, el cual dice que no existe crisis de hombres, sino de instituciones.

Agrega que como los pueblos débiles son los que viven sin otra intranquilidad que la del bien material y buscan el amparo de un hombre que afiance sus pasos.

Nuestro pueblo, por fortuna, no es así; tiene energías suficientes para atender a su regeneración.

Los más capacitados valores para gobernar son las agrupaciones ciudadanas.

Lo que opina don José Moreno Carbonero

Don José Moreno Carbonero ha dicho que es apolítico y que por esa razón tiene toda su actividad dedicada a su profesión.

Conozco la política por los resultados que tiene.

Para mí todos los políticos son buenos para gobernar, es decir, todo el que olvide el funesto siglo XIX que dió al traste con todo lo que nos quedaba.

Todo desapareció y ahora somos clientes del extranjero.

Aquello nos dejó al margen de Europa en el avance de los tiempos y de aquí viene nuestro atraso.

Soy optimista, contando con que lo imprevisible gobierna el mundo.

La vida en Madrid

La boda de la hija de Sánchez Guerra

23, a las 3 t.

Madrid.—Mañana, a las once de la mañana, tendrá lugar en la iglesia de la Concepción de esta capital el enlace de la señorita Constanza Sánchez Guerra con el alférez de navío don José Estrella.

Consejo de guerra

El día 27 del actual a las once de la mañana se celebrará en Prisiones Militares el Consejo de guerra de oficiales generales para juzgar a los jefes, oficiales y clases de la guardia civil a los que pudiera haberles responsabilidad por los sucesos de Ciudad Real.

Fichero universal

Almuerzo judío

«Ibrahim quiere dar una lección de economía a su hijo Levi. Un día de mercado, como se aproximara el mediodía y el hambre les acechara, Ibrahim preguntó a un panadero: —¿Tienes buen pan? —Muy bueno, —respondió el panadero. —Blando y tierno como la mantequilla.

—En ese caso, dijo Ibrahim, vamos a comprar mantequilla porque es mejor que el pan.

Personados ante el vendedor de mantequilla, le interrogó: —¿Tienes buena mantequilla? —Muy buena. Sabrosa como el aceite de oliva.

—En ese caso, vamos a comprar aceite de oliva que es mejor que la mantequilla.

Un poco más lejos, se dirige a un vendedor de aceite: —¿Tienes buen aceite? —Muy bueno. Claro y puro como el agua.

—Perfectamente. En ese caso volvamos a casa para almorzar con agua pura.

La detención de los oficiales de la oficina de cambios

23, a las 11 n.

Madrid.—Ha comparecido ante el juzgado don Ruperto Martínez García, padre del oficial don Feliciano que fué detenido ayer como uno de los autores de la desaparición de valores de la oficina donde prestaba sus servicios.

Don Ruperto ha manifestado que se encuentra en una posición muy acomodada y que esto le ha permitido dar a su hijo en diversas ocasiones importantes cantidades para que las dedicara a negocios.

Calcula que la llevaría dadas unas docenas mil pesetas y es tanta la confianza que en el tiene que hace dos años hizo poderes a su favor para que pudiera disponer de todo su capital.

Haec poco renovó estos poderes ante un notario de Madrid.



—Ven mañana a comer con nosotros. —Imposible; tengo que ir a ver a Hamlet. —No importa; que venga él también.

Comprimidos cartagenos

Cegarra y su premio

El segundo aniversario del fallecimiento de Andrés Cegarra Salgado, el finísimo escritor, muerto por desgracia de la literatura regional y aun de la española, que nadie es capaz de decir a donde hubiera llegado aquel cerebro gigante, ha puesto de manifiesto que su recuerdo, afortunadamente, perdura fragante y lozano. Casi todos los periódicos de la provincia han publicado bellos artículos en honor de su memoria.

Y la triste fecha también ha servido para quienes fuimos íntimos del malogrado e inolvidable artífice de la prosa castellana, gozamos unos instantes leyendo las palabras que un periódico murciano ha publicado recogidas de labios del ilustre presidente de la Diputación provincial.

En esta ciudad—no en balde es hermana de la noble tierra minera—existe un gran número de unionenses, y podemos asegurar, que entre ellos, la noticia de que el premio se otorgará este año ha producido gratísima impresión; entre ellas, y entre muchísimos cartagenos admiradores del genio desaparecido y amigos de todo lo que representa el arte literario. No es extraño porque en Cartagena, sus escritores y su Prensa, secundaron con noble entusiasmo la idea de Raimundo de los Reyes.

Honra: al genio es siempre de espíritus exquisitos y los hombres de buena voluntad, olvidando por un momento ideologías—nada más que por un momento, que esto de las ideologías es una cosa muy seria para olvidarlo mucho tiempo—debemos alentar con nuestros elogios al señor Ibáñez Martín para que la promesa sea pronto hermosa realidad. No hará falta el estímulo pero es justo y ello basta para que se trabaje. El premio, ese homenaje de instituir un premio literario en memoria de un escritor como Cegarra, hemos dicho varias veces, y lo decimos una más, que es de una delicadeza ingente. El inolvidable director de «Editorial Levante» tenía una pasión desbordada por los libros y este premio, su premio, hará el milagro de que en la región brotan muchos y bellos. Venga pues el premio y vengan después libros dignos del galardón: Y no hay duda de que este será el mejor homenaje a quien como el querido Cegarra sólo gozaba del placer de la literatura.

Alfonso MARTINEZ

Del gobierno civil

Presos en libertad

Con motivo de la fiesta onomástica del rey, el gobernador civil señor Castelló Madrid ha dado órdenes de poner en libertad a todos los presos que lo estuvieran en la provincia por delitos de carácter gubernativo que no lo fueran contra la propiedad.

El señor Castelló Madrid mostró a los periodistas su satisfacción por la asistencia que el ministro de Justicia y Cultos ha prestado a la petición formulada por el Ayuntamiento de Murcia en la aprobación de planos del Palacio de Justicia y en la subvención concedida para la construcción de dicho Palacio.

Información militar

Servicio para el día 24

Presidente de la Junta de provisiones, teniente coronel de Artillería, don Francisco Jaudenes Lozano. Imaginaria, teniente coronel del regimiento de Sevilla, don Rodolfo Espá Manzano. Hospital y provisiones, quinto capitán de Sevilla. Imaginaria, sexto capitán del mismo. Médico de provisiones, capitán médico del regimiento de Artillería a pié número 3 don Pedro González Rodríguez. Vigilancia y visita de Hospital, los cuerpos de la guarnición. Guardia de la prisión provincial.

MERCADOS MURCIA

Frutas y hortalizas

Cotización del día 23 en la Lonja: Patatas, 950 pesetas los 50 kilos; tomates 2500; pimientos verdes, 7500; pimientos rojos, 9000; cebollas, 3000; borrajas, 950; calabazas, 450; berenjenas, 2500; nabos, 500; ajos secos, 5000; chirivías, 1250; alcachofas, 1750; apios, 800; guisantes, 2000; cardos, 800; peros, 3750; peras, 3500; habas, 1250; limones, 1000; naranjas, 150; melones, 1250; dátiles, 15. Géneros de cuenta por docena. Calabaza totanera, 1250; berenjena,

nas, 0'25; coles, 1'00; lechugas, 0'40; rábanos, 0'25; cebolla tierna, 0'25; coliflores, 1'00; ajos tiernos, 0'20; calabazas tiernas, 0'20; lechugas, 0'40; acelgas, 0'10.

Pescados y mariscos Precios en la Pescadería. Merluza, 6 y 0 ptas. kilo; pescadilla, 4; atún, 6; calzón, 3'00; emperador, 4'00; pajeil, 3'00; mero, 5'00; calamares, 6'00; besugos, 3'00; jibias, 2'00; gallinas, 3; pulpos, 2'00; dorada, 2'50; mujol, 2'50; lobarros, 5'00; salmonetes, 6; sardinas, 1'75; chirlote, 1'60; boga, 1'20; palometa, 3; bonito, 4'00; bequerón, 1'40; gambas, 4'00; almejas, 2'50; langostinos, 6. Langostinos, 20.

CAZA Y PESCA

Una información pública

La Comisión Permanente del Consejo Superior de Caza y Pesca nos envía la siguiente nota:

«Autorizado este Consejo por orden de la Dirección general de Montes, Pesca y Caza para proponer la reforma de la Ley de Caza, la Comisión Permanente del Consejo Superior de Pesca y Caza, procederá a formular una ponencia que someterá al Pleno y después elevará a la Dirección general, como propuesta.

Con el fin de ilustrar todo lo posible a la Comisión y hacer más eficaz su labor, se abre una información pública que terminará el día 15 de marzo próximo. Para ello se dirige a las entidades y personas interesadas en esta cuestión, que podrán enviar sus informaciones al señor Secretario del Consejo Superior de Pesca y Caza, ministerio de Fomento, Madrid, antes del día señalado.»

T.S.H.

PROGRAMA PARA EL DIA 24 Madrid.—E A J 7.—424 m., 3 kw. 707.5 kiloc. 11.45.—Mediodía.—Nota de sintomía.—Calendario astronómico.—Santoral.—Recetas culinarias por don Gonzalo Avello. 12.00.—Campanadas de Gobernación.—Crónica resumen de la Prensa de la mañana.—Cotizaciones de Bolsa.—Bolsa de trabajo.—Programa del día.—Noticias.

12.15.—Señales horarias.—Fin de la emisión.

14.00.—Sobremesa.—Campanadas de Gobernación. Señales horarias.

15.25.—Noticias de última hora. Servicio especial para Unión Radio, suministrado por la Agencia «Febus».

—Índice de conferencias.

15.30.—Fin de la emisión.

19.00.—Tarde.—Campanadas de Gobernación.—Cotizaciones de Bolsa. Música de baile.

20.25.—Noticias de última hora. Información directa de Unión Radio.

22.30.—Fin de la emisión.

22.00.—Noche. Campanadas de Gobernación.—Señales horarias.—Últimas cotizaciones de Bolsa.

Concierto Sinfónico gran orquesta.

24.00.—Campanadas de Gobernación.—Crónica-resumen de las noticias del día.—Noticias de última hora.—Servicio especial para Unión Radio suministrado por los diarios «El Sol» y «La Voz».

Música de baile.

Transmisión de las orquestas de «Florida» en el Palacio de Bellas Artes.

0.30.—Cierre de la Estación

SUCESOS

Una mujer arrollada y muerta por un automóvil

Un automóvil de la matrícula de Granada, señalado con el número 2581 arrolló en el sitio conocido por Barrio de los Gatos (carretera del Palmar), a la vecina de dicho pueblo María Sánchez López de 32 años de edad, casada, natural de El Gimeno.

María salía de comprar pescado en un puesto que allí hay instalado llevando en sus brazos un hijo, suyo de unos tres años de edad.

La mujer al darse cuenta de que inevitablemente el automóvil la atrapaba se desbizo de la criatura salvándola de una muerte cierta.

La infeliz mujer falleció a los pocos instantes del atropello a consecuencia de las gravísimas heridas que sufrió.

El coche es propiedad de don Bernardino Iriarte Iriarte, natural de Huéscar (Granada) y conducía

EMPRESA INIESTA Teatro Circo Villar

Viernes del Circo, día 24 de Enero 1930. a las 6 y 1/2 tarde y 10 noche

PROGRAMA

1.º Revista Gaumont. 2.º La divertida comedia en dos partes titulada Severino y don Camelo 3.º La deliciosa comedia Metro Goldwyn en siete partes titulada La chica de la suerte por Norma Shearer.

Nota: Mañana, EL NAUFRAGIO DEL HESPERUS, por Virginia Bradford. Otra: El lunes, LA DAMA MISTERIOSA.

Media Luna Cinema

Viernes 23 de Enero de 1930 desde las cinco y cuarto La comedia en dos partes DEMASIADAS NOVIAS La película en dos partes COMBATE DE BOXEO UZCUDUM-DELANEY La colosal película en 6 partes El perro detective

Cine Popular

Viernes 24 de Enero de 1930 desde las cinco y cuarto La divertida comedia en dos partes titulada Un estómago de hierro La preciosa super-comedia en seis partes titulada El piropeador

el vehículo en el momento de ocurrir la desgracia.

El señor Iriarte quedó detenido a disposición de la autoridad. Parece ser que el atropello fué inevitable.

Desgracia en un taller de carpintería

El vecino de Lorquí, Jaime Brustenga Martínez, de 25 años de edad, que habita en la calle Mayor, número 25, donde tiene instalado un taller de carpintería, hallándose trabajando, tuvo la mala fortuna de herirse con una sierra.

Conducido al Hospital de esta capital fué asistido de una herida con tusa con fractura del dedo medio de la mano izquierda y otra en el dedo índice de la misma mano, siendo calificado su estado de grave.

Un niño cae a un brasero y se produce quemaduras

El niño de dos años Anastasio Martínez López, que habita en la calle de San Antón, número 2, en un momento en que se hallaba solo cayó a un brasero, produciéndose extensas quemaduras en las nalgas de las que fué asistido en la Casa de Socorro.

Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

NOTICIAS

CALDO DE CERBALES «VIGOR» DEL DR. FALP

Único alimento en los trastornos digestivos.—Venta en comestibles y farmacias.

Ha dado a luz una preciosa niña, la joven esposa de nuestro querido amigo don Bienvenido Conejero Requiel.

Tanto la madre como la recién nacida se encuentran en perfecto estado de salud.

Felicidades a los venturosos padres como igualmente a sus abuelos y demás familia.

BANCO INTERNACIONAL INDUSTRIA Y COMERCIO CAJA DE AHORROS

Interés anual 4 por 100

Notas deportivas

El Real Murcia a León

Esta mañana, en el rápido, saldrán para Madrid, de donde mañana continuará su viaje a León, los jugadores del Real Murcia que el domingo contendrán en el campo de Guzmán el Bueno con la Cultural Deportiva Leonesa.

La expedición la componen García, Castro, Humet, Griera, Prieto, Melgarejo, Julio, Aracil, Antoñito, García de la Puerta, Sans, el entrenador señor Sampere y Jusep y Esauté que van como suplentes.

De León tendrán que seguir a Zaragoza, donde el domingo siguiente jugarán con el Iberia el primer partido de la segunda vuelta.

Que haya mucha suerte y que sus actuaciones compensen las anteriores es lo que deseamos.

Un partido amistoso

23, a las 11 n. Madrid.—En el campo del Nacional se ha celebrado esta tarde el anunciado partido entre el Nacional

ESPECTACULOS

TEATRO ROMEO.—A las diez, «La Bayadera».

CIRCO VILLAR.—A las seis y media y a las diez, «Revista Gaumont: Severino y don Camelo» y «La chica de la suerte».

CENTRAL CINEMA.—A las seis y media y a las diez, programa cómico y «Asfalto».

MEDIA LUNA CINEMA.—Desde las cinco y cuarto, «Demasiadas novias», «Combate de boxeo Uzcudun Delaney» y «El perro detective».

CINE P. PULAR.—Desde las cinco y cuarto, «Un estómago de hierro» y «El piropeador».

ALON SPORT VIDAL.—Desde las cinco y media, cine permanente.

y la Unión Sporting, venciendo el primero por cuatro tantos a cero.

El partido se llevó a todo trance, dominando en todo momento el Nacional.

Duerma... esta noche con la cabeza despejada



Mistol

Cura los resfriados en 24 horas Al por mayor: BUSQUETS HERNANDES Y COMP.

VIDA RELIGIOSA

Santoral.— Día 24 de Enero de 1930.—Viernes.—Nuestra Señora de la Paz.—San Timoteo y San Feliciano.

—La Misa y oficio divino de la Dedicación de la Iglesia Catedral Basílica, con rito doble primera clase conmemorativa y color blanco.

El mes de Enero consta de 13 días y está consagrado al Niño Jesús.

El toque de alba, a las cinco y media de la mañana. El toque de oraciones, a las cinco y media de la tarde.

El toque de Animas a las nueve de la noche.

Vela y Alumbrado

Se descubre con Misa rezada a las ocho de la mañana. Se reserva con Bendición a las cuatro y media de la tarde.

Día 24.—En Madre de Dios. Día 25.—En Santa Catalina.

CULTOS

En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve con Misa de Prima y Conventual y horas menores. Prima, Tercia, Sexta y Nona, y por la tarde a las tres Vísperas y Completas, Maitines y Laudes.

En María Reparadora.—Se descubre con Misa rezada a las siete de la mañana, y se reserva con bendición a las cinco de la tarde.

En la iglesia de San Andrés, continúa el solemne novenario a la Inmaculada Concepción. Por la mañana en la Misa de ocho se rezará el Rosario y novena, y al toque de oraciones exposición de S. D. M. Rosario, letanía, sermón y novena. Predicará del veintuno al veintiseis el licenciado don Francisco Javier Leandro Sánchez Ocaña, cura rector de Lobosillo.

En Santo Domingo, solemne novenario al Corazón de María. Por la mañana a las nueve. Misa de Comunión con Motetes y Salve; por la tarde a las cinco, predicando el P. Vito Martín, director de la Congregación.

Exploradores de España

La excursión del domingo El próximo domingo realizará la tropa de Murcia de los Exploradores de España la undécima excursión del curso escultista, que tendrá carácter obligatorio.

Los excursionistas se reunirán a las seis y media de la mañana en el Cuartelillo, saliendo el mismo poco antes de las siete para ir a la dicha hora en la iglesia parroquial de San Bartolomé.

Después de la misa emprenderán la marcha el Segúen, regresando a las cinco de la tarde a la capital y rompiendo filas en el Cuartelillo.

Central Cinema

Hoy, viernes selecto

ASFALTO

Producción: ERICH POMMER Dirección: JOE MAY

Mañana, sábado

Con una mujer me basta

por ROD LA ROCQUE Y MARCELINE DAY

Reflejos lorquinos

¡Viva el «paso» Blanco!

En medio de un entusiasmo delirante (el mismo entusiasmo de siempre) el «paso» blanco, en la junta general extraordinaria celebrada hace unos días, acordó concurrir a las procesiones de Semana Santa de este año, y celebrarla con la mayor brillantez, siempre que los azules adopten una resolución idéntica.

Nos consta que el alcalde de Lorca, está dispuesto a ayudar bajo todos los aspectos para que nuestras fiestas de Abril revistan este año un esplendor inusitado. Pero es preciso para ello que los azules se reorganicen y pongan sus mayores entusiasmos al servicio de las Procesiones.

La cosa no puede estar más clara. La celebración de nuestras maravillosas fiestas de Semana Santa, depende única y exclusivamente del acuerdo que tome el «paso» azul, si es que lo toma, pues el pasado año ni llegó a reunirse.

Bien vista, contrae este «paso» una responsabilidad moral grande, pues estando en su mano el medio de proporcionar a Lorca unos ingresos grandes, si se opone a ello sería su actitud condenada por todos.

Dentro del «paso» azul, hay elementos entusiastas que han puesto su entusiasmo al servicio del color a que pertenecen, yendo a Sevilla a llevar sus bordados a la Exposición. ¿Por qué ahora no han de tener el mismo entusiasmo?

El pueblo de Lorca espera ansioso la reunión de los azules. ¿Van a reunirse? Hay quien asegura que no. Otros dicen que sí. Y en estas dudas los días van pasando, robándonos un tiempo precioso, tan necesario para organizar los trabajos y comenzar una propaganda eficaz.

Si mis consejos han de servir para algo, yo pido al «paso» azul que medite serenamente, desprendiéndose de todo prejuicio y de toda pasión, en el beneficio que a Lorca reportaría la celebración de nuestras Procesiones de Semana Santa; y en las consecuencias que acarrearía su abstención.

Hay que mirar solamente por el nombre de Lorca. Piensen en eso y vayan con la mayor rapidez posible a una reunión de donde salga una directiva animosa y amante de su pueblo, que contribuya con su entusiasmo al resurgimiento de nuestras fiestas tan envidiadas.

El pueblo espera de los azules que defina pronto su actitud. Todo antes que permanecer, como hasta ahora, en un abstencionismo censurable que a nada conduce si nó es a matar nuestras mejores fiestas.

Hay que tomar una actitud; y hay que tomarla pronto, antes de que el tiempo pase y no puedan hacerse las Procesiones con el esplendor que requieren.

Quiera Dios que pronto, en estas mismas columnas, pueda publicar una crónica que lleve por título, en letras bien grandes, este grito: ¡Viva el «paso azul»!

Lorca, Enero, 1930. M. ALCAZAR FERNANDEZ

AGUILAS

la idea prevalezca, pues hay músicos y hay afición pero es necesario que los músicos se agrupen y la afición se extienda al mayor número de elementos posibles y para ello es para lo que ha de organizarse esa asociación que un buen número de buenos aficionados está formando.

En Aguilas se advierte verdadera afición a la música en la clase más modesta, que es precisamente la que menos puede contribuir a estos gastos, pero sí debe poder cultivar sus aficiones con las facilidades que han de proporcionarle los que pueden y deben.

Puede notarse esa verdadera afición en los conciertos de la banda municipal, en rededor de la cual se agrupa infinidad de gente que con gran atención sigue escuchando a la banda y que frecuentemente interrumpe con sus aplausos, cuando no se convierte en espontánea masa coral el auditorio. Y esto que la actuación de la banda ha creado puede ensancharse con mayores vuelos por esa orquesta de que se habla.—C.

Cultura musical Cunde la idea de organizar una asociación musical para ayudar a la formación de una orquesta que extienda la afición a este arte entre los aguilinos. Se cuenta en Aguilas con elementos suficientes para que

dióica reunión su segunda convocatoria el próximo domingo 26, a las once de su mañana.

Los Caballeros Carmelitanos La Asociación de Caballeros Carmelitanos celebrará su primera junta general extraordinaria el próximo domingo día 26, a las diez en punto de su mañana.

A continuación se dirá en la Iglesia del Carmen la acostumbrada misa de los Caballeros, en la que cantará el Himno de la Asociación el notable tenor José Balaguer

«ACEITE DE RIGINO GOLOSO» DELICIOSO PURGANTE = SABOR NARANJA ENVASADO EN UN VASITO DE CRISTAL Lea usted «La Moda Práctica»

EL DIABLO EN PALACIO

NOVELA HISTORICA ORIGINAL DE D. RAMON ORTEGA Y FRIAS

PUBLICACION AUTORIZADA POR LA EDITORIAL CASTRO, S. A. 4.º partido, 6020. MADRID

—Tenéis razón—dijo—. Mi cabeza está trastornada hoy. ¿Sabéis lo que pase?

—¿Qué?

—El marqués de Bergen acaba de espirar entre mis brazos invocando el nombre de su esposa y de su hijo y... esto me ha afectado.

—¡Pobres marqués!—dijo doña Ana, haciendo un gesto de fingida compasión.

—Señora, el marqués era mi amigo leal, y sus

opiniones políticas no podían amenguar el cariño que yo le tenía.

—¿Acaso le habéis dado vos la muerte?

—¡Yo!... Bien sabéis que no, señora.

—Entonces...

—Y por eso no he de sentir su desgracia?

—Vuestra conciencia está tranquila, y por consiguiente...

—Por consiguiente, me fastidió en la corte, es lo repito.

—Buena es—repuso la princesa—, que demos tres sentimientos por la muerte del marqués; siempre es bueno guardar las apariencias...

—¿Señora!

—¿Necesitáis que os enseñe vuestro papel?

—Estáis hoy terrible.

—Eso mismo me decíais hace dos días.

—Y, sin embargo, seguí vuestros consejos.

—Y quién os dice, señora, que el marqués de Poza hubiera sido la causa de ella?

—¿¿¿¿? ¿no estáis convencido de que era la más poderosa ayuda del príncipe? ¿Qué no hubiera llevado éste a cabo contando con aquél?

—¿Y no pesáis vos las fatales consecuencias que puede traer el haber tomado el nombre del rey?

—Si lo habéis hecho como cosa vuestra, todo el peso del crimen hubiera caído sobre vos; y fíngenlo como habéis fingido obedecer las órdenes de monarca, nadie se atreverá a exigirle a éste la responsabilidad de la muerte del marqués.

—¿Y si sabe que he abusado de su nombre?

—Nadie habrá que se atreva a decirlo. Ya comprendéis que vuestro temor es una quimera.

—Dejemos este asunto—replicó el de Eboli.

—Tenéis razón; el tiempo que hemos de gastar en discutir sobre lo que ya hemos hecho, puede emplearse en discutir ahora lo que debemos hacer.

Ruy Gómez hizo un gesto de mal humor y repuso:

—¿No estáis cansada de tanta intriga?

—Mirólo desdeñosamente su esposa, y le dijo:

—¿Habéis pensado haceros partidario de nadie.

—¿Estáis decidido a sufrir resignado vuestra ruina?

—¿Y por qué han de arruinarme?

—Porque la guerra está declarada abiertamente y no hay más que vencer o morir.

—No siendo contrario a nadie me dejarán en paz.

—Os dejarán en paz cuando os hayan asesinado.

—Exagerais, señora.

—¿No creéis al príncipe capaz de lo? ¿Qué le había hecho el cardenal Espinosa para amenazarle con su mismo pañal? ¿Acaso no intentó también hundirlo en el pecho del duque de Alba? ¿El que atentó contra la vida de un príncipe de la Iglesia y de uno de los primeros nobles de Castilla, no atentará contra la vuestra? El que no respeta la religión; el que en nada tiene las más altas dignidades; el que declara a su padre mismo la más traidora guerra, es capaz de todo, porque o está loco o no tiene corazón.

Ruy Gómez quedó silencioso y meditando.

—¿Queréis, pues permanecer tranquilo?

—Tan aturrido estoy, señora, que ya no sé lo que quiero.

—Bien—replicó doña Ana, cuyos ojos se animaron—. Perded el tiempo con vuestra indecisión; dejad que vuestros enemigos se preparen, que os den el último golpe, y entonces vendréis a mí para que os aconseje, para que os saque del apuro. Pero entonces ya no habrá más que sucumbir y verlos gozar en su triunfo, si para ello os dejan con vida.

—¿Y qué hemos de hacer?—replicó con impaciencia Ruy Gómez.

—¿Qué hemos de hacer!... Inutilizarlos, defenderlos, he ahí lo que tenemos que hacer.

—¿Olvidáis que se trata del heredero del trono?

Unión de municipios españoles

Reunión del Consejo Directivo

Para el día 30 de los corrientes está convocado en Madrid el Consejo Directivo de la Unión de Municipios españoles...

La forma de organizar, con ocasión del Congreso de Valencia, una exposición de planos y proyectos urbanísticos...

Se avisa a los Ayuntamientos de más de 5.000 almas que están imprimiéndose los cuestionarios para iniciar la anunciada información sobre la vida municipal en nuestro país.

Asociación de Cultural Musical

Conforme habíamos anunciado, hoy tendrá lugar el anunciado concierto de esta Asociación correspondiente a enero, a cargo del gran artista de la guitarra Miguel Llobet...

grandes maestros, tanto en España como fuera de ella, contribuyeron principalmente a que los conciertos de guitarra alcanzaran la alta categoría que ahora ostentan.

Este concierto dará comienzo a las seis en punto de la tarde, rogando a los señores socios la mayor puntualidad, ya que como la guitarra exige el más absoluto silencio...

El programa es el siguiente: I. Minuetto, Sor; Estudio, Sor; don Juan, (andante) Mozart; Sarabanda, Bach; Reverie, Tárrega.

II. Canción leonesa, Villar; Ecos del paisaje, Broqua; (de Evocaciones criollas); Choros, (Aire brasileño), Villalobos; Torre barreja, Albéniz; Danza, Granados.

III. Nocturno, Moreno Torroba; Canción del fuego íatno, Falla; (de Amor brujo); Dos canciones mejicanas, Ponce; Dos melodías populares catalanas, Llobet; Jota, (primera audición), Llobet.

Los señores que deseen inscribirse podrán hacerlo en la taquilla del Teatro, a la hora del concierto.

Lecturas

En aquel tiempo, por Luis Montoto y Rautenstrau. Compañía Ibero-Americana de Publicaciones. Madrid.

En este libro subtítulo «Vida y Milagros del magnífico caballero Don Nadie», se revela al público curioso de bellas y desconocidas obras, la labor erudita de uno de los ingenios sevillanos más valiosos...

Trata este libro de reflejar la realidad y muchos de los mejores aspectos de la vida en la ciudad de Betis durante los últimos setenta años.

Siempre ha estado Sevilla en el eje de los grandes acontecimientos nacionales y siempre ha sido Sevilla la ciudad más clásica, más académica de España.

de esta obra conviene insistir en sus valores indiscutibles de serena ponderación y ansia de verdad.

Confederación El del Segura Régimen de embalse

Volumen del embalse del pantano de Talave, 8.203.500 metros cúbicos; teniendo un desagüe de 229.219 metros cúbicos.

Volumen del embalse del pantano Alfonso XIII 19.361.650, teniendo un desagüe de 000.000 metros cúbicos.

Volumen total embalsado en el pantano de Puentes, 000.000, metros cúbicos, teniendo un desagüe de 30.240 metros cúbicos.

Murcia 23 de enero de 1930.

La escena y la pantalla

TEATRO ROMEA Continúa cosechando aplausos la compañía de zarzuela y ópera Ughetti, a cuyas funciones acude numeroso público.

Para esta noche anuncian el estreno de «La Bayadera» y para en breve otros no menos interesantes.

CIRCO VILLAR Por el lleno de ayer y por las entradas que este salón registra a diario, calculamos que la empresa

iniesta no conoce lo que es «la cuesta de enero».

Añoche, la atención del público quedó justificada y satisfecha. «El despertar», cinta base del programa que se pasó, es una nueva prueba del cuidado que en todas sus producciones ponen los Artistas Reunidos.

El asunto, manido y no demasiado interesante de por sí, adquiere interés ante la magnífica labor que realiza Vilma Banky, la rubia gentilísima, bien secundada por las principales partes.

No faltan tampoco los detalles que por sí solo son suficientes para avalar una película, y escenas de las que pueden compensar, si los hubieran, los defectos de las restantes.

Ahora, a contar los llenos que se registran de aquí al jueves, en que se pasará la película «Sombras blancas», interpretada por Monte Blue y Raquel Torres, que fué la revelación de esta nueva estrella de nombre y apellidos españoles.

Un policía que no olvida su profesión ni en los momentos más culmivantes de su vida

23, a las 11 n.

Madrid.—En la iglesia de la Concepción ha ocurrido hoy un suceso que ha producido muchos comentarios.

En dicha iglesia se celebraba la boda del comisario de policía don Braulio Santos.

En aquellos momentos se celebraba otra boda en un altar inmediato. En el instante en que el sacerdote iba a bendecir la unión del policía volvió de la cabeza y observó que un ladrón se intentaba abrir el bolso de una señora invitada.

El señor Santos dio un salto y se lanzó sobre el ladrón al que detuvo dejando en el altar al sacerdote y a su prometida.

Terminada su misión se colocó nuevamente ante el sacerdote, realizándose el acto de su matrimonio.

Terminado este el señor Santos se encaminó a la comisaría para formalizar las diligencias necesarias de luego a casa para celebrar el acontecimiento.

LEA V. DIARIAMENTE «HERALDO DE MADRID»

SELO DEL FAIVRE cura rápidamente GRIPE, FIEBRES, DOLORES de CABEZA, de MUELAS, REUMATISMOS Sin Peligro para el Corazon Sin Fatiga para el Estomago

FABRICA DE JABONES de Esteban Conesa Fardes Marca «LA FAJARITA» LOBOSILLO CANAS INVENTO MARAVILLOSO para volver los cabellos blancos a su color primitivo...

UNDERWOOD AZUCAQUE - 1 Murcia TALLER DE REPARACIONES para toda clase de máquinas de escribir, sumar, calcular, etc., por personal competente.

«LA MODA PRACTICA» ES LA REVISTA DE MODAS MAS UTIL LA MODA PRACTICA se publica los días 5 y 20 de cada mes.

«JARA CARRILLO» es un delicioso refresco puramente español, compuesto con frutas de Murcia. URALITA, S. A. REPRESENTANTE activo, se busca para la venta de gran novedad para escaparates.

MEDICOS ESPECIALISTAS Dr. E. Avellán Cirujía.—Rayos X.—Tratamientos médico-quirúrgicos de la tuberculosis. Dr. José M. Aroca Enfermedades del aparato digestivo (estómago, intestino, hígado, etc.)...

SARNA Se cura cómodamente en diez minutos, sin baño, con el Sulfureto Caballero De venta en farmacias y droguerías

AGUA PARA RIEGOS con bombas centrifugas «LEVANTE» GRUPOS ELECTRO BOMBAS Instalaciones accionadas por motores «AVANCE» de aceites pesados

CERDOS RAQUITISMO? Desearis engordar a vuestros cerdos mucho más rápidamente y sin temor al DAD PROVEDINE a vuestros cerdos.

ESTUFAS ELECTRICAS Y PROTOS FABRICADOS POR SIEMENS SCHUCKERT-INDUSTRIA ELECTRICA, S. A. BORCHERT Y VALLSTAM Sucesores de Antonio García Alemán

EL HIJO DE LA OBRERA es la última novela publicada por la Editorial Castro S. A. EL HIJO DE LA OBRERA es una novela sentimental con la que su autor LUIS DE VAL conmueve, distrae y enseña

Suscríbese a EL LIBERAL 2 ptas. al mes

Table with temperature data: Máxima a la sombra 15.4, Mínima 10.0, Evaporación, en mm. 4.0, Lluvia, en mm. 0.8

La actuación del Gobierno

Convocatoria de oposiciones. Madrid.—La «Gaceta» en su número de hoy publica una Real orden convocando oposiciones...

El santo del rey. Hoy celebró su fiesta onomástica el rey.

También la celebraron el príncipe de Asturias y los infantes don Alfonso de Borbón y don Alfonso de Orleans.

En el oratorio del Salón de Tapices el Patriarca de las Indias dijo una misa que fué oída por toda la real familia.

Por los albums colocados en Mayordomía para firmar, desfilaron muchas personas.

También desfilaron las autoridades civiles y militares de todos los órdenes, y los exministros señores Cierva, Cortezo, Franco Rodríguez, Goicoechea, Matos, Aizpuro y Cornejo...

Despacho con el Presidente. Con el marqués de Estella despachó esta mañana el general Martínez Anido.

Luego recibió a los señores Cruz Conde, Dómínguez y el gobernador civil de Orense.

Estela de caza. El general Primo de Rivera con su hijo Miguel, marchó a la Casa de Campo para pasar el día cazando.

La cuestión estudiantil. Madrid.—El ministro de Ins-

trucción pública estuvo ayer tarde a las siete y media en el ministerio del Ejército para visitar al jefe del Gobierno.

La conferencia que celebró el señor Callejo con el marqués de Estella duró hasta las nueve de la noche, hora en que el ministro abandonó el ministerio.

El señor Callejo dijo a los periodistas que había cambiado impresiones con el presidente sobre la cuestión escolar y se mostró muy optimista respecto al conflicto; máxime—dijo—después de la nota oficiosa con que el presidente ha contestado paternal y cordialmente a los estudiantes.

La vicepresidencia del Consejo de la Economía Nacional

También acudió al ministerio del Ejército el nuevo ministro de Economía señor Castedo.

Los periodistas interrogaron al ministro sobre la provisión de la vacante que al ser nombrado ministro había dejado en el Consejo de la Economía Nacional.

El ministro les manifestó que eran muchas las personas que habían para proveerla, pero que había que tener gran cuidado en la elección por las condiciones técnicas que requiere su desempeño.

Visitas al Presidente

El marqués de Estella recibió ayer en su despacho del ministerio del Ejército al comisario de policía señor Castro, que le dio cuenta de los incidentes provocados por los estudiantes.

De provincias

Explosión en un buque. San Sebastián.—A bordo del vapor «Mistral» ocurrió una fuerte explosión por haberse recaleado la caldera.

A consecuencia de la misma, resultó un marinero muerto, y cinco con graves heridas.

Robo en una joyería. San Sebastián.—En la «Joye-

ría Internacional» de esta ciudad, se ha cometido un robo de importancia.

Los ladrones entraron en el establecimiento por una obra que se realiza contigua al mismo, y se llevaron joyas de gran valor.

Los aprovechados cacos actuaron con tal sigilo, que en la Inspección de Policía, que está enfrente de la joyería robada, no se dieron cuenta de lo que sucedía.

Un velero abandonado

Málaga.—Ha entrado en este puerto un vapor italiano, llevando el casco del velero «San José», de la matrícula de Abra, el cual lo encontró cuando navegaba de Orán a Málaga abandonado por su tripulación y con el casco lleno de agua.

El yate «Mary»

Cádiz.—El director de la Escuela de Nautica ha dirigido un escrito a las autoridades en el que propone la adquisición del yate «Mary», dadas las excelentes condiciones en que su propietario, el doctor Franceschi, lo cede a dicha escuela.

Otra estafa importantísima

La Compañía de M. Z. y A. es víctima de una estafa de medio millón de pesetas

Madrid.—Telegrafan de Barcelona que con la Compañía de Ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante, se ha cometido una estafa de más de medio millón de pesetas.

La estafa se efectuó simulando venta de material a la Compañía suplantando la firma del encargado de autorizar las facturas.

La policía ha detenido como presuntos autores de la estafa a los hermanos Federico y Ricardo Mira. El primero es empleado de la Compañía y el segundo reside en Jijona (Alicante); de este se valía Federico para simular las ventas.

Ambos hermanos han quedado detenidos y puestos a disposición del juez correspondiente.

Un artículo de «El Debate» Sobre la exportación de la uva de Almería

Madrid.—El periódico «El Debate» publica en su número de esta mañana un artículo acerca de la uva de Almería.

En él examina las causas que han influido en su exportación, de las cuales unas son internas, como las plagas de langosta que asolaron los campos de Almería y la de la llamada «mosca del Mediterráneo», y la desorganización existente entre productores y exportadores, y otras externas como la prohibición de los Estados Unidos de que en su territorio se importara dicha fruta.

Presenta los principales mercados compradores de uva de Almería, que son Inglaterra y Alemania, siguiéndoles Noruega, Dinamarca y Finlandia, y dice que ahora se va a reco-

brar el mercado de los Estados Unidos. Se felicita de ello, pues la exportación de uva de Almería arroja doce millones de pesetas al año, lo cual es un importante renglón para la economía racional, por lo cual el conseguirlo habrá de considerarse como algo muy halagüeño.

Un telegrama del embajador en Washington

Almería.—El presidente de la Cámara Uvera ha recibido un telegrama del embajador de España en Washington.

En él el señor Padilla le comunica que continúa sus gestiones para lograr la introducción de la uva de Almería en los Estados Unidos, pero que para eso será preciso que realicen una gran limpieza en los campos, y que alejen de ellos la «mosca mediterránea».

La encuesta de «Mas» Indalecio Prieto da su opinión acerca del partido socialista

Madrid.—Indalecio Prieto ha contestado a las preguntas que el nuevo diario «Mas» formula en torno a la situación política.

A la pregunta «¿Cómo quedará el partido socialista pasada la dictadura?» ha dicho: Creo que cuando la dictadura termine y se puedan desplegar las fuerzas, el partido socialista aparecerá muy robustecido, pero no será debido al estado actual de cosas.

El socialismo fijó su actitud el día 13 de septiembre del año veintitrés, pero luego se desdibujó y entró en un poco de confusión.

Después ha rectificado la línea de conducta y es de esperar que el partido cumpla los deberes que le incumben.

«¿Cree usted—le preguntó el periodista—que viviendo Pablo Iglesias el socialismo se hubiera conducido como lo ha hecho durante esos seis años?»

«Esta pregunta va a quedar sin respuesta. Ya he dicho en otra ocasión que no debe mencionarse su nombre.

Pablo Iglesias era un político y sabía acomodarse a todos los momentos.

Para fundamentar este concepto, Indalecio Prieto hizo al periodista otros razonamientos.

«¿Cómo querría usted que se condujera el socialismo español?»

«Desde luego con la mirada puesta en alto, enfocando las cimas de su misión histórica e impregnado de idealismos humanos.

«¿Qué relaciones juzga usted debe tener el partido socialista con los demás partidos?»

«Esas relaciones deben ser de plena cordialidad. Siempre serían aconsejables pero puestos en la vida pública de España las estimo ineludibles. Por eso condeno la conducta de «El Socialista» al hacer objeto de sus ataques a los elementos ajenos en las arremetidas, cuyo tono de animosidad personal resulta demasiado mezquino.

Eso es impolítico y fomenta una disociación suicida y puede dar margen individualmente a la creencia de que se sienta fricción por menoscabar a los ajenos cuando se presenta como adverso a la dictadura y el socialismo no suele detenerse en los ajenos. Yo mismo por el simple pecado de discrepar en un asunto he sufrido el navajeo en sus mismas columnas.

Embarranca un vapor. Es salvada la tripulación por medio de un cable

Larache.—El vapor belga «Lys», que procedente de Casablanca se dirigía a Gibraltar, con carga de maíz y fósforos, por la densa niebla reinante, confundió el faro de Nador con el del Cabo Espartel y se dirigió virando hacia la costa.

El vapor correo «Isla de Menorca» le hizo señales de peligro al verlo avanzar, señales que no advirtió el «Lys», que estuvo a punto de abordar al «Isla de Menorca».

La conferencia de Londres Francia necesita de su Marina para proteger sus colonias

Londres.—En la sesión que ayer celebró la Conferencia sobre limitación de armamentos navales el señor Tardieu, jefe de la delegación francesa, puso de manifiesto la tesis de Francia.

Las costas y puertos de Francia—dijo—están dispersados en tres mares y por ello nuestra flota es obligatoria y cuando se encuentra dispersada para concentrarla es necesario tomar rápidísimas medidas que a veces envuelven graves peligros.

Francia está encargada de la tutela, extensión de cultura o amparo de una zona mayor que todos los estados de Europa, que está calculada en unos doce millones de kilómetros cuadrados, y superior seis veces al imperio colonial de las demás naciones.

Las líneas de comunicación entre la Metrópoli y sus territorios de Ultramar ocupan una extensión de 33.850 millas marinas. Por tanto Francia ocupa el segundo lugar, después de Inglaterra, que es la primera.

En lo que respecta a la economía la marina es la que debe asegurar la policía en las rutas y la protección al comercio nacional y ello de termina necesidades.

La guardia de las líneas de comunicación representa para Francia un elemento de vital seguridad para el imperio de la Metrópoli.

El punto de vista inglés

Después el primer ministro inglés expuso su punto de vista.

El señor Mac Donald dijo que en lo que a Inglaterra concierne, en la cuestión del desarme, esta de acuerdo en que antes de abordar la discusión de las cifras se establezca el estado en las necesidades marítimas de cada país.

Nuestro país no es más que una pequeña isla y nuestra flota ha llegado a ser para nosotros una cuestión vital que nos abastece de mercancías y permitimos mantener agrupados nuestros dominios en una misma familia.

Después el ministro de Negocios Extranjeros italiano señor Grandi expuso el punto de vista de su país

Honrando a Peral. El Ayuntamiento de Cartagena abre una suscripción para la adquisición del Archivo del gran marino

Cartagena.—El alcalde don Alfonso Torres propuso al Ayuntamiento en la sesión celebrada ayer mañana que se procediera a abrir una suscripción nacional para la adquisición del Archivo del eminente marino Isaac Peral para que en su día se realice la formación del Museo Peral que contendrá, además del Archivo, todos los recuerdos del ilustre precursor de la navegación submarina, incluyendo el submarino de su nombre que recientemente fué traído de San Fernando y que hoy se guarda como preciosa reliquia en el Arsenal cartagenero.

La grata noticia ha sido acogida con júbilo por toda la ciudad para quien es siempre un motivo de satisfacción cuanto se haga por honrar al inmortal inventor.

El Deportivo Alavés empata con el Recreativo de Huelva

Huelva.—En el partido jugado esta tarde entre el Club Deportivo Alavés y el Recreativo de Huelva, ambos equipos empataron a tres tantos.

El descarrilamiento del expreso de Málaga

Torre Don Jimeno.—Sigue la instrucción de diligencias por el descarrilamiento del rápido de Málaga.

El gobernador civil de Jaén estuvo ayer en esta población para practicar estudios sobre el hecho.

El Juzgado municipal tomó ayer declaración al niño de diez años Francisco Martos, que se hallaba en los alrededores de la vía cuando ocurrió el descarrilamiento.

Según versiones el niño acusa a un amigo suyo, al que llama Juan María, de haber colocado un clavo entre las juntas de los rieles, pero también se dice que ese niño no existe, y que esa es una disculpa de Francisco.

El gobernador civil hizo subir a su automóvil al muchacho y le condujo a Jaén, donde lo ha puesto a disposición del Tribunal Tutelar para menores.

Un Congreso taurino en Francia

Perpignan.—Se ha celebrado el Congreso de Sociedades Taurinas. En el Congreso tomaron parte representantes de Sociedades de Francia y Argelia, con un total de doce sociedades.

Se trataron diversos asuntos relacionados con las corridas de toros. Se tomó entre otros el acuerdo de que las corridas se celebren al modo de España, es decir que las corridas sean de muerte.

ULTIMA HORA

Un hombre muerto en circunstancias misteriosas

Barcelona.—A las ocho en la calle de Bozarul, en el cruce de la calle de Esperceda fueron hechos varios disparos que causaron profunda alarma entre el vecindario.

Al ruido de las detonaciones acudieron varios vecinos y agentes de policía encontrando en la acera el cuerpo de un hombre exánime.

En el momento en que fueron hechos los disparos la calle se hallaba completamente solitaria.

Los agentes y vecinos recorrieron varios lugares en busca del autor o autores del hecho, pero volvieron al poco rato junto al cadáver, sin haber encontrado a nadie.

Al conducir al agredido al depósito judicial se presentaron varios individuos los que dijeron eran deudos del finado, identificando a éste que resultó ser Ramón Ródenas, de treinta y tres años de edad, natural de Valencia.

También se supo que la víctima había intervenido en las luchas que hace tiempo se desarrollaron entre los sindicalistas.

Los disparos que se oyeron por los vecinos fueron nueve. Poco después se presentó el Juzgado de guardia que ordenó el levantamiento del cadáver.

Este presentaba dos heridas de arma de fuego, y a flor de piel le fué extraído un proyectil blindado.

La policía practica gestiones para dar con los autores de este hecho criminal.

Mata a compañero. Ayer tarde se presentó al cabo de los Mezos de Escuadra de Cugat un hombre que llevaba la cabeza completamente ensangrentada.

El desconocido manifestó al cabo que había matado a un hombre y después se dio a conocer diciendo que se llamaba Manuel Tomá, de 30 años, conductor de los trenes de la línea eléctrica de la Compañía de Sarriá.

Agregó que el hecho había ocurrido en Biari, donde marcharon las autoridades, encontrándose con el cadáver de un hombre llamado José Torregrosa, también conductor de trenes de la citada línea eléctrica.

El cadáver presentaba orificios de entrada y salida correspondientes a dos balazos.

También ha manifestado Manifiestado Manuel que aquella mañana recibió una carta de una mujer llamada Carmen en la que le daba cita en aquel lugar para la tarde y que al acudir se encontró con su compañero y que éste sin mediar palabra y con un garrote que llevaba la emprendió a palos con él, que para defenderse sacó una pistola con la que hizo dos disparos a su agresor.

Por orden del Juzgado el cadáver fué conducido al depósito de autopsias del Hospital Clínico y Manuel ingresó en los calabozos.

LA SEÑORITA MARIA ORDAX PEREZ Ha fallecido en la noche de ayer a los 21 años de edad. HABIENDO RECIBIDO LOS SS. SACRAMENTOS R. I. P. Su desconsolada madre, doña Fermína Pérez; hermanos don José, don Enrique, don Ricardo y don Antonio; tíos, don José y doña Dolores; hermanas políticas, doña María Palazón; primos y demás familia: Comunican a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan a su entierro que tendrá lugar a las tres de la tarde de hoy, desde la parroquia de San Antón, anticipándose por ello las gracias. Murcia 24 de Enero de 1930. Casa mortuoria: San Ginés, 25.

SEGUNDO ANIVERSARIO DEL SEÑOR Don José Antonio Noguera Saura Profesor numerario de la Escuela Normal de Maestros Que falleció el día 25 de Enero de 1928 R. I. P. En sufragio de su alma y de las de sus padres don José Antonio Noguera Laymón y doña Manuela Saura Bernabeu (q. e. p. d.), se aplicarán las misas que se digan mañana 25, desde las ocho hasta las doce, en la iglesia de San Pedro, Terminada la última se cantará un Responso. Sus sentidos hermanos e hijos don Francisco, Director de la Escuela Graduada de Benijáfar; doña Angela, doña Asunción, doña Isabel y doña Josefa, hermanos e hijos políticos don Carlos Molina Saura (del Comercio), don José Moratilla Vázquez y doña Josefa Gil; sobrinos y nietos, que les dedican este piadoso recuerdo: Ruegan a sus amigos una oración por las almas de los finados y asistan a estos cultos, por lo que quedarán agradecidos. Murcia 24 de Enero de 1930.

Rifa de la Protectora 92

Dr. Antonio Medina Clares Radiólogo del Hospital Provincial por oposición celebrada en Madrid. Gabinete exclusivo de Radiodiagnóstico y Electrodiagnóstico.—Telera. iografía (radiografías de pulmón y corazón a 2 in D. E.)—Radiografías seriadas de estómago y duodeno.—Radiografías de embrazadas, riñón, etc. Consulta de 1 a 6.—Plaza de Santa Gertrudis, 1, pral.

BANCO EXTERIOR DE ESPAÑA ENTIDAD OFICIAL DE CREDITO CAPITAL ESCRITURADO 150 MILLONES DE PESETAS SUSCRITO... 100 OFICINAS CENTRALES Avenida de Pí y Margall 9, Madrid SUCURSAL EN BARCELONA Ronda de San Pedro, 5 DELEGACIONES, en las principales plazas bancarias de España. CORRESPONSALES, en todas las plazas bancarias del mundo. TELEFONOS: 15.132 y 15.139. Dirección telegráfica y telefónica ESTEBANK. FINANCIACION, AMPLIACION Y FOMENTO DEL COMERCIO EXTERIOR DE ESPAÑA Cobro y descuento de efectos sobre las colonias y extranjero en moneda nacional y extranjera.—Efectos documentarios.—Consignaciones.—Apertura de créditos para importaciones y exportaciones.—Cuentas corrientes en monedas extranjeras.—Cheques y cartas de créditos.—Aceptaciones.—Avalés.—Depósitos de valores en las principales plazas del mundo.—Transferencias postales y telegráficas.—Compra y venta de moneda extranjera al contado y a plazos para operaciones mercantiles.—Anticipos y préstamos sobre mercancías de importación y exportación.—Servicios comerciales, técnico-industriales, y de información. Delegación del Banco Exterior de España en Murcia: Banco Internacional de Industria y Comercio